



ROČNÍK XVI.

ČÍSLO: 1

CENA: zadarmo

# Cinobanský občasník

**Ples vo vynovených priestoroch**

Viac na strane 3

**TÉMA: Rekonštrukcia kultúrneho domu**

Viac na strane 4

**Nový seriál: Spomienky**

Viac na strane 5

## Cinobančania plesali



Členovia OZ Cinobančan zorganizovali 10. ročník Cinobanského plesu. Foto: archív obce

OZ Cinobančan v spolupráci s obcou zorganizovali už 10. ročník Cinobanského plesu. Viac ako stodvadsať hostí privítala 8. februára elegantne vyzdobená a čerstvo zrekonštruovaná sála kultúrneho domu.

Už po desiatykrát sa v Cinobani plesalo. Výbornú večeru, zaujímavý program, ale najmä skvelú zábavu si prišli vychutnať nielen domáci. Organizátorov podujatia potešili návštevníci z celého regiónu. Až do bieleho rána zabávala tancachtivých hostí skupina Experience z Hnúšte, ktorá tak ako vždy nesklamala a dokázala všetkých udržať neprestajne v tanečnom kole. Pekným spretrením bola talentovaná speváčka Miljana Palatická. Ples otvorila známymi muzikálovými piesňami. Oko diváka potešili šikovné tanečnice zo Súkromnej základnej umeleckej školy v Opatovej pod vedením Moniky Kramecovej. Domácich prekvapili o to viac, že v zaujímavých choreografiách zažiarili aj talenty z našej obce.

Pokračovanie na str. 3

**PRISPEJTE AJ VY K SKVALITNENIU OBSAHU VAŠICH NOVÍN**

## ZO ZASADNUTIA OBEČNÉHO ZASTUPITEĽSTVA

### Dom seniorov v Cinobani

Na zasadnutie OZ prijali pozvanie zástupcovia firmy PRO TEMPORE s. r. o., Holíč, ktorí, predstavili svoju prezentáciu výstavby Domu seniorov. Ako starosta obce Jozef Melicher skonštatoval, realizácia projektu nesmie zatažiť obec a jej rozpočet. Z tohto dôvodu bola oslovená spoločnosť Pro Tempore, aby vypracovala ponuky na možnosti financovania projektu.

So zástupcami firmy Pro Tempore prišiel aj zástupca investora, ktorý by pomohol pri financovaní projektu. Investícia by sa investorovi splácala z príjmu, ktorý by Dom seniorov v budúcnosti generoval.

Možnosť financovania výstavby prostredníctvom investora poslanci privítali. Po následnej diskusii, v ktorej dávali prezentujúcim rôzne otázky ohľadom výhod tohto projektu, dospeli k záveru, že je potrebné rozpracovať podrobnejšiu analýzu.

“Demografický vývoj pre obec nevyzerá pozitívne. Týmto projektom by sme mohli byť priekopníkom v regióne. Som presvedčený, že je to dobrý projekt,” uviedol starosta obce Jozef Melicher. Súhlasili s ním aj ďalší poslanci. “Som naklonený tomuto projektu, ale musíme ho dobre zvážiť, nakoľko nás ešte čaká projekt kanalizácie,” podotkol poslanec Dušan Belko.

Na záver sa vedenie obce s firmou Pro Tempore dohodli na podrobnejšom rozpracovaní projektu, ktoré firma príde odprezentovať v priebehu dvoch až troch týždňov.

### Výška príspevku na čiastočnú úhradu výdavkov v MŠ detí do troch rokov

Za pobyt dieťaťa mladšieho ako 3 roky, prijatého do materskej školy, prispieva zákonný zástupca na čiastočnú úhradu výdavkov materskej školy mesačne na jedno dieťa sumou vo výške 25 €, vrátane kalendárneho mesiaca, počas ktorého dieťa dovŕši vek 3 rokov.

### Návrh na členstvo v združení Región Neogradiensis

Obci bolo ponúknuté členstvo v združení Región Neogradiensis z.p.o., ktoré je neziskovou organizáciou. Svoje prostriedky využíva na rozvoj regiónu. Hlavnou úlohou je koordinácia činností miest a obcí i ostatných subjektov v regióne vo všetkých oblastiach rozvoja, s cieľom skvalitniť životné podmienky obyvateľov v záujme trvalého rozvoja. Zároveň združenie prostredníctvom označenia Regionálny produkt NOVOHRAD zabezpečuje spoločné vystupovanie i propagáciu regiónu navonok.

Združenie je držiteľom značky Regionálny produkt NOVOHRAD. Ide o grafické označovanie regionálnych produktov, služieb a podujatí. Dotvára regionálnu identitu, propaguje a zviditeľňuje región. Na jej získanie je potrebné splniť kritériá, samostatne definované pre umeleckú tvorbu, remeslá, výroby a služby. Uprednostňované sú miestne zdroje, tradície a dodávateľia pri výrobe či poskytovaní služieb. O udelení regionálnej značky pre produkty a služby rozhoduje certifikačná komisia.

Členmi združenia sú napr. Lučenec, Poltár, Halič, Stará Halič, Tomášovce, Lovinobaňa, Veľký Krtíš, Filákov a iné. Členské platné pre rok 2020 je 0,03 €/ 1 obyvateľa. Poslanci obecného zastupiteľstva návrh na členstvo jednohlasne odsúhlasili.

### Ďalšie rekonštrukcie

Starosta obce informoval o rekonštrukcii vestibulu kultúrneho domu, ktorá by sa mala uskutočniť v dohľadnej dobe. “Popri výmene okien vo vestibule a kinosále chceme vymeniť starý obklad a v priestoroch bývalej knižnice vybudovať modernú sobášnu miestnosť,” uviedol. Knižnica by mohla podľa jeho slov vzniknúť svojpomocným vybudovaním nového priestoru na terase kultúrneho domu. Rekonštrukciou s nevelkou investíciou by sa v budúcnosti priestory bývalého expresu mohli prebudovať na klub pre obecné spolky a organizácie.

Na záver starosta obce informoval o rekonštrukcii, ktorá prebieha v priestoroch zdravotného strediska. Ako uviedol, konkrétne sa jedná o priestory lekárne, ktorá nespĺňala normy, preto bolo nutné ju zrekonštruovať. Rekonštrukcia by mala byť ukončená v marci a od apríla by mala nová lekáreň opäť slúžiť obyvateľom.

Lubomíra Karmanová

## Obecný úrad informuje

### DANE A POPLATKY

Obecný úrad informuje občanov, že daňové predpisy za komunálny odpad, daň za nehnuteľnosti a daň za psa, bude rozosielať koncom marca a v priebehu apríla. Pri vyplácaní v pokladni obecného úradu **je potrebné priniesť daňový výmer.**

### VOLŇÝ POHYB PSOV

Podľa VZN 18/2014 je v obci zakázaný voľný pohyb psa bez prítomnosti jeho držiteľa. Voľný pohyb psa je zakázaný na verejných priestranstvách na celom území v intraviláne obce.

**Priestupku sa dopustí ten, kto:**

- **evidenčnou známkou nepreukáže totožnosť psa**
  - **nerespektuje zákaz vstupu so psom alebo zákaz voľného pohybu psa**
- Za priestupok obec uloží pokutu do 17,- €



**Obec  
Cinobaňa**

[www.cinobana.sk](http://www.cinobana.sk)

## FOTO - návrat na zaujímavé podujatia

Pokračovanie zo str. 1

### Cinobančania plesali vo vynovených priestoroch

Po úvodnom programe, potešení chuťových pohárikov a divokých tanečných kolách prežívali mnohí o polnoci chvíle napätia pri žrebovaní tomboly. „Za tombolu patrí veľká vďaka našim nemnohým sponzorom. Hlavnú cenu - motorovú kosačku Fieldman - venovalo OZ Cinobančan a prezradím, že ostala v Cinobani,“ skonštatoval predseda OZ Cinobančan Michal Šlichta.

Ako ďalej povedal, mnohým návštevníkom neunikla novinka v podobe zrekonštruovanej zasadacej miestnosti, ktorá v novom šate dýchala atmosférou naozaj reprezentatívnych priestorov.

„Veľká vďaka patrí všetkým, ktorí pomohli načas dokončiť sálu a museli pracovať veľakrát cez víkendy či neskoré večery, zamestnancom OcÚ za osobitú pomoc a ochotu pri príprave sály, všetkým sponzorom, ktorých dary rozveselili výhercov v tombole, hosťom, ktorí nám verili a prišli a v neposlednom rade členom OZ Cinobančan, ktorí ochotne pomáhali pri organizácii plesu,“ uviedol na záver Šlichta.

O úspešnosti 10. ročníka plesu nepochybne svedčí aj fakt, že najväčší parketoví levi odchádzali zo sály už za denného svetla. Organizátorom sa potvrdilo, že bez obáv môžu odštartovať aj ďalšiu desaťročnicu tohto obľúbeného podujatia.

Lubomíra Karmanová  
Foto: archív obce



Oslobodenie obce sme si pripomenuli položením vencov pri pamätníku 23. januára.  
Foto: archív obce



Členky výboru ZO SČK opäť zorganizovali vydarené podujatie. Fašiangy tentokrát oslavovali v KD v Turičkách.  
Foto: archív obce

## AEROBIC

UTOROK  
ŠTVRTOK

18.00 hod.

Telocvičňa  
ZŠ  
v Cinobani

## TÉMA

## Rekonštrukcia kultúrneho domu v Cinobani

Na prelome roku 2019 / 2020 sa v našej obci uskutočnila rekonštrukcia kultúrneho domu. Finančné prostriedky na rekonštrukciu nám boli poskytnuté z prostriedkov Úradu podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu v celkovej výške 50 000,-€. Celková výška rekonštrukcie činila 62 408,24 €. Zvyšné finančné prostriedky boli poskytnuté z rozpočtu obce. Rekonštrukcia interiéru zahŕňala v objekte veľkej haly : nový kazetový strop, nové osvetlenie, úpravu stien – osadenie nového obkladu po obvode celej miestnosti, nové interiérové dvere, veľké odsúvacie dvere, nové elektrické rozvody a vypínače , vybrúsenie parkiet a ich následné prelakovanie v niekoľkých vrstvách ,rekonštrukcia kúrenia.

Aj kuchynka v kultúrnom dome si po dlhých rokoch počkala na zaslúženú rekonštrukciu. Položila sa nová dlažba, osadil sa kazetový strop s novým osvetlením, steny voňajú novým náterom a elegantnými obkladačkami. Nová kuchynská linka a množstvo poličiek s úložnými priestormi poskytujú veľa užitočného priestoru pri spoločenských aj súkromných akciách.

V týchto dvoch objektoch sa vymenili aj nové plastové okná so žalúziami v celkovej cene 5 496,- €, ktoré boli tiež financované z rozpočtu obce.

Realizáciou tohto projektu sa zveľadil interiérom nášho spoločného kultúrneho stánku, podporil sa miestny rozvoj spoločenského významu a služieb podporujúcich voľnočasové aktivity obyvateľov našej obce ,ako aj návštevníkov. Obec získala dôstojné miesto na uskutočňovanie rôznych spoločenských a rodinných akcií.

Vedenie obce sa bude i naďalej snažiť tvorbou a realizáciou ďalších rozvojových projektov vytvárať podmienky pre spokojný a dôstojný život občanov našej obce.

Ing. Lívia Bračoková, OcÚ Cinobaňa



### Napísali ste nám

#### ŽIJÚ MEDZI NAMI NEANDERTÁLCI

Úzka kľukatá cesta pod baldachýnom stromov. Na vrchu sa prehupla do doliny a naskytl sa nádherný pohľad na dedinku v údolí obklopenú hustými bukovými lesmi. Toto bola realita pred 30 rokov. Ako to vyzerá dnes? Začnem v bode, kde sa cesta prehupla do doliny. Prvý oslňujúci pohľad na krásne údolie sa stratí pri podrobnejšom obzretí. Krásne bukové lesy sa „stratili“. Cez hory na hrebeňoch okolitých kopcov presvitá svetlo. Namiesto lesov sú holiny. Dúfam, že povodne, ktoré sú jedným z dôsledkov takejto činnosti, obídu našu dedinu.

Schádzam po ceste dolu a všimam si. Všimam si preto, že idem pešo. Prvý dojem kazí všadeprítomný neporiadok. Jarky okolo cesty sú plné plastových fliaš, plechoviek, igelitových sáčkov plných odpadu, autobaterie, plastové diely áut po nehode ....

Teraz si určite poviete – okolie cesty patrí cestárom. Áno, máte pravdu. Ale náhodný návštevník to nevie. Ten skonštatuje, že čo za čvargu žije v tomto bordeli? Naozaj vás to ani kus nemrzí? Dovolím si tvrdiť, že väčšinu tohto odpadu majú na svedomí Cinobančania. A podľa plechoviek od energetických nápojov sú to zaručene mladí ľudia. Sú tam celé vrecia s vytriedeným plastovým odpadom, ktoré podľa polohy boli vyhodené za jazdy a ich obsah sa po dopade vysypal. Som presvedčený, že tí, ktorí tento odpad produkujú, sú totálni blbci a primitívi (áno, a pomenoval by som ich aj inak), ktorých by sme mali verejne pranierovať ako v stredoveku. Týmto žiadam obec, aby urýchlene zabezpečila vyčistenie jarkov skôr, ako cestári s kosačkami tento odpad zošrotujú.

Hanbím sa za to, že bývam medzi takýmito debilmi. (Ak som urazil niektorého bordelára, nech ma udá. Aspoň budem vedieť, o koho sa jedná.)

Július Jarábek

#### Stanovisko obce

Obec o nelegálnych skládkach, ako aj o znečistených častiach či už v obci, alebo jej okolí vie a dlhodobo s týmto problémom bojuje. Nahromadený odpad pravidelne odstraňuje aj prostredníctvom aktivačných pracovníkov. Nemá však kapacity na to, aby denne upratovala po bezohľadných obyvateľoch, ktorí nedokážu odpad vyhodiť do kontajnerov, napríklad aj verejných, ktoré sú umiestnené pri obecnom úrade. Žiadame občanov, aby ohľaduplne pristupovali k životnému prostrediu, v ktorom žijú.

## SPOMIENKY

**Ked' sa sloboda rodila...**

Život je plný zaujímavých náhod a stretnutí...ked' to vôbec nečakáte, niečo sa stane, čo vás obohatí. Aj mne sa to prihodilo začiatkom roka. Úplne nečakane som sa dostala k spomienkach Mgr. Jána Štiegela z osady Koňhora na oslobodzovanie nášho okolia počas II. svetovej vojny. Príbeh týchto obyčajných ľudí z Turíčiek nás preniesie do vojnovéj atmosféry spred sedemdesiatich piatich rokov....

Začali sa odratúvať prvé dni roku 1945. Keďže som sa narodil v znamení Kozorožca, deň mojich narodenín pripadol na prvé januárové dni. Bola tuhá zima, v tie roky s primeranou nádielkou snehu. Avšak ani skromné oslavy mojich narodenín sa tentoraz nekonali. Príčinou nebola tuhá zima a veľa snehu, ale v tom čase v rodnej novohradskej dedine Turíčiky a jej okolí vládla krutá vojnová atmosféra.

V dedine nastáňovaných desiatky, možno i stovky nemeckých vojakov, vrátane ťažkej bojovej techniky, ktorá k bojovej línii patrí, no i neustále dunenie ťažkých zbraní, čo aj laikovi dalo tušiť, že frontová línia je neďaleko. Atmosféra bola dusná, bolo cítiť psychický tlak z hroziaceho nebezpečenstva stretu Nemcov s Červenou armádou, ktorá sa nachádzala v priestore medzi Turíčkami a Mládzovom vo vzdialenosti menej ako 500 metrov.

Napätie bolo cítiť i na psychike nemeckých vojakov a ich veliteľoch, s ktorými sme boli v dennom kontakte, ale i z udalostí, ktoré sa v priebehu dvojtýždenného obliehania našej obce odohrali. Najväznejšou bola tá, ktorá sa odohrala v podvečer 13. januára, kedy vojaci Červenej armády nečakane prepadli Nemcov v našej dedine, čo ovplyvnilo špeciálne život našej rodiny na celé dva týždne. Po zdanlivom klude, ktorý vládol v našom dvore i v jeho dolnom dome, ktorí obývali nemeckí veliteľia, zrazu nastal náhly zmätok. Mohlo byť tak po piatej hodine večer, bola už tma. Z maštale Nemci vyvádzali kone, zapriahali ich do vozov odstavených vo dvore, vo vedľajšej uličke štartovali nákladné autá a ťažkú bojovú techniku. A do toho zmätku zaznela zblízka strelba. Z doliehajúceho revu bolo jasné, že na ulici medzi domami došlo k stretu vojakov oboch znepríatelených armád.

Dusnú atmosféru v kuchyni nášho bytu, kde sme sa s mamou v čase prepadu nachádzali, prerušil hlasný výkrik otca, ktorý sa v čase prepadu nachádzal vonku, aby v tom zmätku ochránil dobytok pred nemeckým rabovaním. „Lahnite si pod okno!“

V nasledujúci deň zavládol zdanlivý pokoj. Nemeckí vojaci – sanitári odvážali zranených do Cinobane, kde bola ošetrovňa. Ostatní kontrolovali rodinné domy i hospodárske budovy. Nemci tentoraz svoje pozície ubránili. I v ďalšie dni vládli v Turíčkách. Bolo však cítiť napätie a nervozitu.

My, naša rodinka, sme netušili, čo nás čaká, čo sa skrýva za dôraznou kontrolou bytu, pivnice a hospodárskych priestorov Nemcami. Od rána 14. januára sa našim trvalým obytným priestorom stala na dva týždne pivnica pod horným domom, postaveným v miernom svahu, čím bola chránená zo všetkých strán hrubým múrom. Na zemitú podlahu sme premiestnili z izieb matrace, strožliaky napchaté slamou, periny, paplóny, vankúše...netušiac, na aký dlhý čas. Núdzové ubytovanie pre mamu, dve sestry, mňa a dve tety – susedy, ktoré pod vlastným domom nemali pivnice. Takže v tejto spoločnosti som „oslávil“ svoje deviate narodeniny.

(Pokračovanie nabadúce)

Mgr. Vladimíra Albertová

**S MATICOU / vedieť viac****Samo Bohdan Hroboň  
200. výročie narodenia**

Samo Bohdan Hroboň – narodil sa 24. augusta 1820 v Sielnici – zomrel 24. júla 1894. Základného vzdelania sa mu dostalo v Liptovskom Mikuláši na gymnáziu v Gemeri a v Levoči, kde vynikal v kruhu študujúcej mládeže. Bol jedným z najúspešnejších autorov básnického almanachu študentov **Jitřenka** (1840). V Bratislave vynikol ako najhorlivejší zo Štúrovho okruhu. Roku 1842 odchádza na štúdiá do Halle, kde sa stal vášnivým stúpencom **hegelianizmu**. Tu prežíva veľkú lásku k **Bohuslave Rajskej**, s ktorou sa spoznal ešte pri jej návšteve v Bratislave. V romantických ľubostných básňach ospevuje svoju lásku. Ďalšie verše venuje **Slovanstvu** a **Tatram**.

**Hroboň** je jedným z najvýznamnejších a najplodnejších mesianistov, ktorí túžili po spravodlivej slovanskej ríši. Básne uverejňoval časopisecky, ale väčšina jeho literárnych prác zostala v rukopise. Je jedným z iniciátorov, ktorí argumentovali za spisovnú slovenčinu a po jej uzákonení uvádzali ju do života svojím dielom. Bez zamestnania, na milosti rodiny i celkom cudzích, žije čudáckym životom v Sielnici, kde aj zomrel. Čudák, ktorý dával prednosť samote pred spoločnosťou. Vyhútal si slovenské svety a slávu Slovanstva rovno pod symbolickými Tatrami, žil svojím predstavám, veril im úplne. Nechcel poznať iný svet, do ktorého ho volali. Svet, o ktorom mu písali, bol pre neho neuveriteľne vzdialený.

**Výber z tvorby:**

Umienil som ako veštec  
Stavať zámky si v povetrí,  
Raj, hrady a zámky v horách  
A uhostiť v nich Slaviansvo,  
Sláviť boha – stvoriteľa.  
A to! ležim pod horami  
Ako kameň odhodnený  
Machom sivým zarastený,  
Nikomu však neosožný.  
Horšie ešte utrápený  
Ako Lazar, ten od Krista,  
Na výstrahu svetu daný.

Ľudia boží, ľudia! nechže vás pobudia  
Husličky biedneho žobráka chorého.  
Ak vás neprebudia žialostrún stenania  
Nechže vás prebudia srdca nariekania  
A plač Kajúceho-Hriešnika starého.

Báseň nazval „**Prosbopej slovenského chorľavca – žobráka**“

# RETRO SERIÁL

## HUDBA

Hudba odjakživa patrila k mladým ľuďom (ale ani starší sa od nej neodťahovali). Začiatkom minulého storočia sa vedecko-technická revolúcia iba rozbiehala.



Málo rozvinuté Slovensko sa držalo svojich roľníckych koreňov a hudobnú zábavu si robili ľudia sami. Harmonika tvorila základ pre hudobnú produkciu. Po 2. svetovej vojne si bohatší ľudia obstarali prvé gramofóny, na ktorých sa prehrávali šelakové platne, ktoré boli neskôr nahradené vinylovými. Princíp bol u všetkých rovnaký - v tvare hustej špirály bola v nich vrytá (vylisovaná) drážka, v ktorej boli jemné stranové výchyľky, ktoré spôsobovali chvenie ihly, ktorá ho cez zosilovač prenášala na reproduktor. Platne mali 3 rozličné veľkosti: LP, na ktoré sa zmestilo asi 45 minút hudby (2x25 minút) a SP, na ktorej bývali nahraté 2 pesničky. A posledná, málo používaná bola EP. Bola totožná s SP, ale na každú stranu vošli 2 pesničky. Zaujímavosťou bolo, že kým LP sa prehrávali pri rýchlosti 33 ot./min., SP sa točili pri 45 ot./min. S odstupom času odborníci na hudbu jednotne potvrdzujú, že dnešné elektronické prehrávače nedosahujú kvalitu zvuku, akú ponúkali gramoplatne.

Samozrejme, k prehrávaniu kvalitného záznamu bolo potrebné aj kvalitné zariadenie. Vyrábali sa samostatné gramofóny, neskôr aj pomerne veľké hudobné skrine (kus nábytkového zariadenia) či gramorádiá (veľké elektrónkové rádio, ktoré na vrchnej strane malo gramofón).

A pomaly sa dostávame k rádiám, ktoré postupne zaujali svoje miesto v každej rodine a v počiatkoch bývali jediným zdrojom informácií. Od prvých kryštáliek sa cez veľké skriňové rádiá (s fantastickým magickým okom a dlhým nábehom na prevádzku), cez veľké prenosné tranzistory postupne modernizovali a elektrónkové systémy boli nahradzované polovodičmi s plošnými spojmi. S tým bola spojená ich minimalizácia a kvalita. Mnohí starší občania si pamätajú, ako sme chytali zlý signál Slobodnej Európy alebo hudbu z Rádia Luxemburg.

V mestách v panelákoch bol v každej domácnosti tzv. rozhlas po drôte. Vysielal sa iba jeden program - Československý rozhlas. Bola to pomerne veľká drevená skrinka pevne pripojená dvomi drôťmi na sieť a mala na obsluhu iba jeden otočný potenciometer na ovládanie hlasitosti a zapnutie či vypnutie.

Ale vráťme sa k prehrávačom hudby, v ktorých sme si hudbu mohli prehrávať podľa svojho výberu. Gramofóny si dlho udržiavali svoju pozíciu na trhu, dokonca podľa nich vznikol dodnes používaný výraz „diskotéka“. Ich nevýhodou bol malý objem pesničiek pri potrebe veľkého priestoru na skladovanie platní, a hlavne - nemožnosť získať všetky obľúbené pesničky. Preto prirodzený vývoj priniesol novinku - magnetofóny. Princíp prehrávania hudby bol úplne iný. Hudba sa ukladala na tenký celuloidový magnetický pás, z ktorého sa opakovane dala prehrávať. Magnetofóny mali elektronické hlavy (nahrávaciu, aj prehrávaciu), ktoré magnetický záznam prevádzali na hudobný výstup. Tento pás bol navinutý na cievku a pretáčal sa cez hlavy na druhú, prázdnu cievku. Najpoužívanejšie boli na cievkach priemeru asi 15 cm a dalo sa na ne nahráť asi 3 hodiny hudby. Prvé magnetofóny mali iba dve stopy, t.j. páska mala dva magnetické pásy a každý sa použil iba pri prehrávaní jedným smerom. Po zavedení štvorstopových mala páska štyri pásy, ktoré zdvojnásobili kapacitu pásu, t. j. vošlo naň asi 6 hodín hudby. Neskôr umožňovali aj stereo nahrávky. Snáď každý mal doma špeciálnu lepiacu pásku, ktorou sa opravovali pretrhnuté pásy.

Ďalším vývojom došlo k minimalizácii magnetofónov do takej miery, že boli prenosné a fungovali na baterky. Pre ich potrebu boli vyvinuté tzv. kazety, v ktorých bol uložený celuloidový pás. Jednoduchšie sa obsluhovali, boli menšie, ale vošlo na ne menej hudby. Najpoužívanejšie boli 60-ky, t.j. vošlo na ne 60 minút hudby. Neskôr k nim pribudli aj 90-ky. Keď už boli aj prenosné magnetofóny pre mladých veľké, prišli na trh walkmany. Boli to takmer vreckové kazetáky, ktoré sa dali počúvať iba cez slúchadlá.

To už končilo storočie a od walkmenov bol iba krok k diskmenom. Áno, na trh vstúpil nový fenomén - CD-čko. Dal sa naň napáliť väčší objem pesničiek, a hlavne - vo vyššej kvalite. Prvé diskmeny mali okrem väčších rozmerov, daných priemerom CD-čka, ešte jeden problém. Pri prudších otrasoch sa zasekávali a zvuk preskakoval.

No, a sme na konci spomienok. Lebo sme v súčasnosti. Hudba sa už nahráva na minimalistické nosiče, komprimuje sa vo formáte MP3. Hudbu už má každý v inteligentných telefónoch, odpadá potreba ďalších zariadení. Neskutočná minimalizácia a narastajúci objem uložených dát v človeku vyvoláva pocit, že už sme na konci. Ale naozaj? Čo nám prinesie budúcnosť, keď celý vývoj v tomto článku popisuje zhruba 60 rokov?

Július Jarábek

## Bludári na Bludárovi

Posledná minuloročná nedela patrila turistom. Aj keď nebolo snehu, krásne slnečné, a trochu mrazivé počasie prilákalo na už tradičnú turistickú akciu Cinobanský bludár vyše stovky ľudí, ktorí po sviatkoch potrebovali vyvetrať hlavu i ducha. Celú 22-kilometrovú trasu prešla viac, ako polovica z nich. Tu došlo oproti predošlým ročníkom ku zmene - kto si netrúfal na celú trasu, musel si odvoz na Hrnčiarky zabezpečiť sám. Taktiež občerstvenie na Hrnčiarkach nebolo zabezpečené. Táto zmena bude štandardom aj v ďalších ročníkoch.

Aj keď tohto roku trochu „zaškripala“ organizácia akcie, svojou obetavosťou ju zachránila dvojica Martina Geregová a Ondro Kožíak tak, že účastníci si nič nevyšli. Za to im patrí veľké poďakovanie. Taktiež poďakovanie patrí Poľovníckemu združeniu Strieborná za poskytnutie prístrešku na výdaj občerstvenia pre účastníkov.

Július Jarábek

## 42. ročník STRIEBORNÁ

Krásne jarné počasie vylákalo na Striebornú takmer 180 ľudí. Na vrchole sa stretli ľudia rôznych vekových kategórií a z rôznych miest. Boli tu účastníci z blízkeho okolia, ale aj z Hriňovej, Zvolena či Bratislavy. Štyria účastníci boli vo veku okolo 80 rokov, za čo im patrí obdiv a pochvala. Napriek slabšej propagácii sa na akcii zúčastnil medziročne stúpajúci počet obyvateľov Cinobane. Čo je potešujúce, nechýba medzi nimi ani mladá generácia.

Tu sa patrí poďakovať vedeniu obce za pomoc a podporu turistiky v našom regióne. Zvláštne poďakovanie patrí Jánovi Kupkovi z Katarínskej Huty za prípravu ohňa, ktorý už tradične patrí k tejto zimnej akcii.

Július Jarábek

# TÝMTO ŽIJE NAŠA ŠKOLA

## American Day

Amerika, vzdialená zem, ktorej život sa pre nás stáva často akýmsi vzorom. Obdivujeme Američanov, ľahkosť ich bytia, ich štýl obliekania, tešíme sa na každú návštevu McDonaldu. Toto a mnoho iného sa stalo realitou v našej škole dňa 7.2.2020. Žiaci oblečení v americkom štýle, na hlavách šiltovky, kapucne, slnečné okuliare, takmer nič nebolo v piatok v škole tabu. Mnohí z nás vyťahovali cez prestávky americké desiaty – hamburgery, mäsi, hot-dogy. Viete, čo? To ale nebolo to najdôležitejšie. Keby ste videli žiakov našej školy, ako pracovali na prípravách tohto dňa, ako sa zomkli kolektívy v jednotlivých triedach a aká super atmosféra vládla v škole, tak by ste hneď pochopili zmysel tejto akcie. Ďakujeme za spoluprácu všetkým žiakom, ich učiteľom, vedeniu a v neposlednom rade ďakujeme pani kuchárkam, ktoré nám pripravili naozaj skvelý americký obed. A my, žiaci parlament, si dávame palec hore.

Mgr. Zuzana Danková



## POĎAKOVANIE

Vďaka Rodičovskému združeniu pri ZŠ s MŠ Cinobaňa, ktoré sa zapojilo do výzvy Banskobystrického samosprávneho kraja, máme na chodbách našej školy dva nové čitateľské kútiky.

Žiaci si tu môžu oddýchnuť a počas prestávok či popoludní prečítať knihy, časopisy. Zriadením týchto kútikov prispievame k snahe zvýšiť záujem našich žiakov o čítanie a zlepšenie ich čitateľskej gramotnosti.

Z prostriedkov BBSK RZ získalo finančnú dotáciu 500 eur a 67 eur dofinancovali. V mene všetkých žiakov a pedagógov im za čitateľské kútiky ďakujeme!

Mgr. Vladimíra Albertová



Foto: archív školy

## Európsky deň 112

11. 2. 2020, zas jeden z krásnych dní prežitých s tými najlepšími žiakmi na svete. Skoro ráno sme sa autobusom vybrali do Banskej Bystrice, aby sme si už po niekoľkokrát uctili prácu záchranných zložiek Slovenskej republiky, a zároveň sa oboznámili s tým, čo táto náročná práca obnáša. Chlapci sa vrátili do svojich detských čias a vyskúšali si sadnúť do policajného auta, dievčatá zhodnotili outfity požiarnikov a policajtov a vyskollili sme sa aj v oblasti záchrany ľudského života, konkrétne sme sa oboznámili s postupmi pri resuscitácii. Zaujímavosťou bol pre nás aj prenosný defibrilátor, ktorým už disponujú aj niektoré školy. Bodkou za celým skvelým programom bola ukážka výcviku policajných štvornohých pomocníkov, ktorí nám ukázali, ako vedia hľadať omamné látky či dolapiť lupičov. No a úplne na záver sme si pozreli vyhodnotenie výtvarnej súťaže "Ochranárík". Aby toho nebolo stále málo, každý z nás dostal propagačný balíček, v ktorom si našiel pexeso, šiltovku, reflexné prvky, reflexnú vestu a iné drobnosti pripomínajúce tento deň. Veľmi pekne by sme sa chceli poďakovať páňovi Ticháčkovi, že nás do Banskej Bystrice vzal a že nám bol po celý čas skvelým spoločníkom a poradcom.

Mgr. Zuzana Danková



Foto: archív školy

## Fašiangový karneval

Tak, ako každý rok, aj teraz sme pre naše deti z 1. stupňa prichystali Fašiangový karneval. Karnevalom ich sprevádzali žiačky 5. ročníka. V úvode rozprúdili zábavu tancom deviataci. Nasledovala promenáda masiek. Kým sa porota radila a vyberala najkrajšie a najoriginálnejšie masky, zábava pokračovala klobúkovým a stoličkovým tancom a hudbou.

Mgr. Adriana Krajčiová



Foto: archív školy

## SPOLOČENSKÁ RUBRIKA

# Jubilanti

*V mesiacoch január, február a marec sa dožívajú životných jubileí*

- ✚ Jana GOLSKÁ
- ✚ Mária SLIŽKOVÁ
- ✚ Mária SLOVÁKOVÁ
- ✚ Pavol BLAŽEK
- ✚ Ivan ZOKA
- ✚ Margita FILUSOVÁ
- ✚ Jaroslav KATRENIÁK
- ✚ Jolana ŠVERLOVÁ
- ✚ Oľga ANDRÁŠIKOVÁ
- ✚ Ján MRENICA
- ✚ Natália OLÁHOVÁ
- ✚ Viera RIŠKOVÁ
- ✚ Mária STRAPKOVÁ
- ✚ Gabriel ŠVIKRUHA
- ✚ Margita HÉDLOVÁ

*Mnoho zdravia, šťastia, spokojnosti a pohody v kruhu blízkych prajú členovia komisie pre občianske záležitosti pri OZ v Cinobani.*

## Narodili sa

Eliška HALAJOVÁ  
Jakub HRONEC  
Diana JAKUBOVÁ

## Opustili nás

Ján LIHOCKÝ  
Marian KOBLIČEK  
Alexander BALÁŽ  
Mária MELICHEROVÁ  
Imrich KNOPP  
Helena TRTÍKOVÁ  
Oto RIŠKA  
Ondrej MATUŠKA  
Paulína ANDRÁŠIKOVÁ

*Čeť ich svetlej pamiatke.*

# FARSKÉ OZNAMY

**SLUŽBY BOŽIE** v Evanjelickom augsburského vyznania chráme Božom v Cinobani počas veľkonočných sviatkov

15. 3. 2020 - 3. pôstna nedeľa - 10.00  
22. 3. 2020 - 4. pôstna nedeľa - 10.00  
29. 3. 2020 - 5. pôstna nedeľa Smrtná - 10.00 Čítajú sa PAŠIE  
5. 4. 2020 - 6. pôstna nedeľa Kvetná - 10.00 Čítajú sa PAŠIE, Služby Božie budú spojené s prisluhovaním sviatosti Večere Pánovej

### VELKÁ NOC

10. 4. 2020 – Veľký piatok  
8.30 Turičky – Pašiové služby Božie s Večerou Pánovou  
10.00 Cinobaňa – Pašiové Služby Božie, spojené s prisluhovaním sviatosti Večere Pánovej  
12. 4. 2020 – Veľkonočná nedeľa  
8.30 Turičky – Slávnostné Služby Božie  
10.00 Cinobaňa – Slávnostné Služby Božie  
13. 4. 2020 – Veľkonočný pondelok  
10.00 Cinobaňa

**SVÄTÉ OMŠE** počas veľkonočných sviatkov budú odslúžené v katolíckej farnosti Cinobaňa nasledovne:

4. 4. 2020 Spoločná sv. spoveď  
Cinobaňa a Katarínska Huta od 8.30 do 9.30

Zelený štvrtok 18.00 Svätá omša v Cinobani

### Veľký piatok

14.15 Krížová cesta  
15.00 Pobožnosť k Božiemu milosrdenstvu  
15.15 Veľkopiatočné obrady v Cinobani  
do 18.00 poklona Sviatosti Oltárnej pri Božom hrobe

### Biela sobota

9.00 – 19.30 poklona Sviatosti Oltárnej a účta Krížu pri Božom hrobe  
20.00 Veľkonočná vigília v Cinobani

### Veľkonočná nedeľa Pánovho zmŕtvychvstania

8.30 Svätá omša v Katarínskej Hute  
10.30 slávnostná Svätá omša v Cinobani  
12.00 Svätá omša v Točnici

### Veľkonočný pondelok

8.30 Svätá omša v Katarínskej Hute  
10.30 Svätá omša v Cinobani  
12.00 Svätá omša v Točnici

V prípade, že si neželáte, aby sa vaše či meno vášho príbuzného objavilo v spoločenskej rubrike, kontaktujte nás osobne na OÚ alebo na kontaktných údajoch uvedených v tiráži.

Nasledujúce číslo Cinobanského občasníka vyjde v máji 2020. Informácia pre dopisovateľov: Uzavierka čísla XVI/2 je do 30. apríla